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Összefoglaló: Az utóbbi évtizedekben egyre nagyobb globális kereslet mu-
tatkozik a lítium iránt, ami elsősorban a világ gazdaságai részéről jelentkező 
dekarbonizációs törekvéseknek és az úgynevezett zöldtechnológiáknak nö-
vekvő szerepének köszönhető. Ennek a megnövekedett igénynek Bolívia is a 
haszonélvezője lehetne, hiszen jelentős lítiumtartalékkal rendelkezik – mégis 
komoly gazdasági nehézségekkel küzd, amelyek elsősorban az egyoldalú szo-
cialista gazdaságpolitikájából adódnak. A tanulmány célja a bolíviai lítiumipar 
helyzetének az elemzése, a vonatkozó belpolitikai tényezők, konfliktusok és a 
jövőbeli kilátások bemutatásával.

Kulcsszavak: Latin-Amerika, Bolívia, lítium, neoliberális és szocialista világnézet

Abstract: There has been an increasing global demand for lithium in recent decades 
mainly due to efforts to decarbonize the world’s economies and the designated role 
of so-called “green” technologies. Bolivia could also benefit from this trend as it 
has significant lithium reserves. Yet, the country struggles with profound economic 
difficulties, mostly due to its biased socialist economic policy. The aim of this study 
is to examine the case of the lithium industry in Bolivia by exposing related internal 
affairs, conflicts, and future prospects.
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Bevezetés

Az elmúlt évtizedekben jelentősen megnőtt a lítium iránti globális kereslet.1 
Ez a tendencia napjainkban egyre inkább erősödni látszik. Az úgynevezett 
globális zöldátállás során – így többek között az elektromos járművekben 
használt lítium-ionos akkumulátorok gyártásában is – létfontosságúnak tartott 
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lítiumhoz való hozzájutásért zajló, egyre intenzívebb nemzetközi versenyfutás-
nak lehetünk tanúi. Ennek a geopolitikai játszmának Bolívia is a haszonélvezője 
lehetne, hiszen az ország délnyugati részén található sósivatag, a Salar de Uyu-
ni tartalmazza a Föld egyik legnagyobb lítiumkészletét.2

A jelen cikk a bolíviai lítiumipar helyzetét kívánja bemutatni: először általá-
nos képet ad az Evo Morales elnöksége alatt végbement gazdaságpolitikai vál-
tozásokról, majd a lítiumkitermelés történetéről – a neoliberális és a szocialista 
világnézet tükrében. Vázlatosan bemutatja a 2006 és 2019 között felgyülemlett 
belpolitikai feszültségeket, és kitekintést nyújt a 2019-es elnökválasztás alatt a 
lítiumra épülő iparosodás miatt kialakult konfliktusra, a belpolitikai válság fo-
lyományaira és a lítium által lehetővé váló iparosítás jelenkori alakulására.3

Bolívia szocialista gazdaságpolitikája

Juan Evo Morales Ayma, Bolívia első ajmara indián származású elnöke és az alel-
nöke, Álvaro García Linera 2006-ban került hatalomra. A beiktatásuk részben a 
több mint másfél évtizede tartó baloldali politikai fordulat, az ún. pink tide része-
ként értelmezhető.4 Ez a fordulat olyan szocialista rezsimek létrejöttét gerjesz-
tette Latin-Amerika-szerte, amelyek látszólag a 20. század végének neoliberális 
politikájával szemben határozták meg magukat. Bolívia esetében már az első 
elnöki ciklus alatt jelentős belpolitikai feszültségeket szült, hogy a magát antika-
pitalista kormánynak nevező szocialista államigazgatás egy, az ásványkincsek 
meglehetősen agresszív kitermelésére épülő gazdaságpolitikába kezdett.5

Evo Morales gazdaságpolitikai programját a marxista-szocialista világné-
zeten alapuló populizmus és a régióban – nem véletlenül – nagyon elterjedt 
USA-ellenesség egyaránt jellemezte. A rezsim azt ígérte, hogy a földgázszek-
torból származó állami bevételeket szociális juttatások formájában fogja újra 
elosztani a társadalom tagjai között.6 Morales ennek alapján 2006. május 1-jén 
meg is kezdte az ország földgázlelőhelyének az államosítását. A területek biz-
tonságos átvételét egyrészt az állami olaj- és gázipari vállalat, az YPFB (Yacimi-
entos Petrolíferos Fiscales Bolivianos), másrészt a bolíviai fegyveres erők biztosí-
tották. 

Az államosítási terv végrehajtása során a bolíviai földgázszektorban műkö-
dő külföldi befektetőktől az állam kompenzáció ellenében visszaszerezte a ki-
lencvenes évek neoliberális gazdaságpolitikájának folyományaként elveszített 
többségét. Így amellett, hogy a legnagyobb szénhidrogénmezők több mint 80 
százalékának a kizárólagos tulajdonosa lett, legalább 51 százalékos részesedést 
is szerzett az országban működő külföldi vállalatokban. A tárgyalások lehetővé 
tették, hogy még ugyanabban az évben az ellenőrzése alá vonja a földgáz-érté-
kesítést.7
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Az új alkotmány létrehozása már nem volt ilyen zökkenőmentes. 2007-ben 
még zavargások is kitörtek miatta az országban. 2008-ra a Media Luna [félhold] 
területén fekvő tartományok is egyre hangosabban követelték az autonómiá-
jukat, ami tovább fokozta a belpolitikai feszültségeket. A belső instabilitás elle-
nére Morales nemzeti prioritásnak nyilvánította az ország lítiumkészletét, és az 
arra épülő iparosítását grandiózus állami projektként indította el.8 A spanyol bi-
rodalmi gyarmatosítás és a neoliberális gazdaságpolitika után az ország lítium-
tartalékainak az államosítása nagy reményeket keltett a választópolgárokban.

Morales azt ígérte, hogy egyszer s mindenkorra véget vet az ország ide-
gen érdekekben történő „kapitalista” – valójában neoliberális – kizsákmányo-
lásának. Bolívia ásványexportjának a negatív tendenciái fényében ez az ígéret 
különösen fontos volt az elnök támogatói számára. Az ország gazdaságpolitiká-
jának szocialista irányvonalát elsősorban az alelnök, Linera9 szabta meg, aki a 
rezsim fő marxista-leninista ideológusa lett.10 Ő azzal indokolta a kulcsiparágak 
államosítását – beleértve a földgáz- és kőolajlelőhelyekét, valamint a lítiumle-
lőhelyek szigorú állami ellenőrzését –, hogy az érintett természeti erőforrások 
csakis az államosítás révén tudják a multinacionális tőke helyett a bolíviaiak ja-
vát szolgálni.11

Moralest és alelnökét háromszor is újraválasztották – annak ellenére, hogy 
Bolíviát hátrányosan érintette az olajárak globális csökkenése. Ráadásul a popu-
lista Morales által gyakran hangoztatott gazdasági fejlődés holisztikus őslakos 
kozmológiai víziója (vivir bien) és az államosított nyersanyagok szocialista világ-
nézeten alapuló kitermelése között is éles ellentétek alakultak ki. A vivir bien 
neologizmusa a 20. század végén kapott politikai figyelmet Latin-Amerikában, 
amikor azt a baloldali rezsimek, különösen a bolíviai és az ecuadori, a neoliberá-
lis globalizáció alternatívájaként népszerűsítették mint őshonos modellt.12 
A máig vitatott fogalom egy olyan hagyományos életmódra vonatkozik, amelyet 
az andoki cosmovisión vagy őslakos világnézet holisztikus elvei vezérelnek.

A fogalom magában foglalja a ciklikus időbeliséget, valamint a Földanya 
(Pachamama) összes elemével való egyensúlyra irányuló törekvést.13 A vivir bien 
és az államosított nyersanyagok szocialista világnézeten alapuló, progresszív, 
természetátalakító kitermelése közötti feszültségek 2011-ben váltak egyértel-
művé.14 A rezsim akkor ugyanis a védetté nyilvánított amazóniai területeken át-
haladó autópálya építésébe fogott. A projekt jelentős konfliktusokat generált 
a helyi közösségekkel.15 Míg a kormány azzal indokolta az építkezést, hogy az 
út gazdasági fejlődést hozna az elszigetelt régióba, addig a helyiek a 2009-ben 
módosított alkotmányra hivatkozva a területi jogaik védelmét követelték.16

Miután a párbeszédre tett kísérletek kudarcot vallottak, az egyre mélyü-
lő ellentét a „chaparinai mészárlás” néven ismertté vált incidensben érte el a 
csúcspontját.17 A különböző politikai mozgalmak által szervezett, az ország min-
den tájáról érkezett csoportok megmozdulásait a bolíviai szocialista fegyveres 
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erők nyílt erőszak alkalmazásával oszlatták fel.18 Mindez rámutatott az ásványi 
anyagok kitermelése, a progresszív fejlesztési stratégiák és az őslakosok érde-
kei közötti ellentmondásra. Az amazóniai védett nemzeti park, a TIPNIS (Terri-
torio Indígena y Parque Nacional Isiboro Secure) körül kialakult konfliktus pedig 
a rezsim szocialista gazdaságpolitikájával szembeni elégedetlenség szimbólu-
mává vált.19 Az első elnöki ciklust követően egy még erősebb gazdaságpolitikai 
ellentét látszott kirajzolódni az államfő hatalmának a legfőbb támaszát jelentő 
ajmara őslakosság és az ország keleti felének a tartományait magában foglaló 
Media Luna régióban élők között is.20 A kormány szocialista gazdaságpolitikai 
programja a gyakorlatban tehát már a 2009-es új alkotmány bevezetése után 
több sebből vérzett.

Az egyre gyakoribb gazdaságpolitikai súrlódásokat tovább mélyítette az el-
nöknek a politikai hatalomhoz való ragaszkodása is. Az elszánt marxista-szoci-
alista küldetéstudattal rendelkező politikus kétszer is kijátszotta az alkotmány 
azon rendelkezését, amelynek értelmében egy személy legfeljebb kétszer tölt-
heti be az elnöki tisztséget.21 Ez azért is volt problematikus, mert Bolívia ún. de-
mokratikus és kulturális forradalmát eredetileg az őslakos politikai mozgalmak 
forradalmaként, a forradalmi kormányt pedig az azokat összefogó állami szerv-
ként határozták meg.22 Evo Morales személyi kultusza és a rezsim hegemonikus 
állami törekvései azonban az eredeti törekvéseket elhomályosították. A feszült-
ségek pedig hátrányosan befolyásolták a lítiumipar helyzetét is.

A lítiumkitermelés kudarca a neoliberalizmus tükrében

Bolívia óriási lítiumtartaléka a Földünk legterjedelmesebb és egyben a legma-
gasabban fekvő sósivatagában található, amely Potosí megyében, az Andok 
hegyvonulatai közötti medencében fekszik, 10.582 km² területen és 3656 m-es 
tengerszint feletti magasságon.23 Ez a határvidék azonban egy nagyobb régió, 
az ún. „lítiumháromszög” része, az azt alkotó országok Bolívia mellett Argentína 
és Chile.24 Bolívia lítiumtartaléka 1975-ben került a látótérbe, amikor George 
Erickson, az Egyesült Államok Geológiai Szolgálatának munkatársa feltáró kuta-
tásokat végzett az országban.25 Azt követően a lítiumkitermelést nagyban befo-
lyásolta az 1980 és az 1990-es évek neoliberális gazdaságpolitikája.

Akkoriban még javában tartott a hidegháború, így a lítiumot a termonukle-
áris fegyverek gyártásához szükséges stratégiai erőforrásnak tekintették.26 Bo-
lívia már akkor sem volt abban a helyzetben, hogy önerőből kielégítse a lítium 
iránti megnövekedett globális igényt. A regnáló kormány jelentős erőfeszítése-
ket tett annak érdekében ugyan, hogy üzleti megállapodást kössön különböző 
bányászvállalatokkal, de a törekvései nem vezettek sikerre. Az egyik ilyen cég 
az amerikai Lithco (Lithium Company of America) volt, amely 1989-ben engedélyt 
kapott a Salar de Uyuni ásványainak a felszínre hozására.27 A Bolívia számára 
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előnytelen megállapodás tömeges tiltakozásokat generált, amelyek következ-
tében annullálták a Lithcóval kötött szerződést.28 Ez megakadályozta ugyan a 
nyersanyag kiszivattyúzását az országból, de egyben a lítiumkitermelés teljes 
leállásához is vezetett.

A neoliberális gazdaságpolitikához fűzött remények az évek során egyál-
talán nem váltak valóra. A kilencvenes évek privatizációs reformjai, amelyeket 
Gonzalo Sánchez de Lozada elnök vezetett be, nemigen hoztak változást. A líti-
umkitermelés kudarcához nagyban hozzájárult, hogy az agresszív privatizáció 
következtében az ország egyre nehezebb gazdasági helyzetbe került, a munka-
nélküliség pedig nőtt.29 Az általában külföldi felvásárlók többségi tulajdont sze-
reztek a közszféra vállalataiban is: az olajvállalatokban, a hírközlési cégekben, 
a villamoshálózatok üzemeltetésében, sőt a légi- és a vasúttársaságokban is. 
Ennek következtében mindennapossá váltak a sztrájkok.30

Az akkor már másodszor hatalomra került Hugo Bánzer Suárez kormánya 
(1997–2001) sem tudott jelentősebb változást elérni a lítiumkitermelés tekinte-
tében.31 Az 1990-es évek végén felfedezett hatalmas földgázkészletek kapcsán 
pedig heves viták alakultak ki a természeti erőforrások tulajdonjogáról, vala-
mint arról, hogy miért is kell Bolíviának egy olyan neoliberális gazdaságpolitikát 
folytatnia, amelyből elsősorban a külföldi tőkebefektetők húznak hasznot.32 Az 
éremnek azonban volt egy másik oldala is, amely a későbbiekben kihatott a líti-
umalapú iparosítás ügyére.

Az 1990-es évek neoliberális multikulturalizmusa új szubjektumkategóriá-
kat kínált az őslakos többség számára.33 Ezek az identitáskategóriák elkezdték 
háttérbe szorítani a tisztán osztálytudat-alapú szerveződéseket.34 Ennek követ-
keztében számos új őslakos (indián) politikai mozgalom jött létre, amelyek tehát 
már etnikai és faji markereken keresztül kezdték befolyásolni a politikai hatal-
mat, méghozzá állami szinten.

E mozgalmakra egyrészt a privatizációellenesség, másrészt a rájuk telepe-
dő marxizmus és a szocialista világnézet volt jellemző. Továbbá antikapitalista 
Amerika-ellenesség és egyfajta sajátos nacionalizmus keveréke. E nacionaliz-
mus alkalmanként Chile-ellenességben is megjelent, ami nagyrészt a két szom-
szédos ország között dúlt ún. salétromháborúra (1879–1883) vezethető vissza.35 
Annak végén ugyanis Bolívia jelentős területi veszteséget szenvedett, a csen-
des-óceáni kijárata is a győztes Chiléhez került,36 ami – érthető módon – máig 
különösen fájó pont a bolíviai politikai mozgalmak számára.37

Morales és pártjának sikere, amely az ország lítiumtartalékának az államo-
sításához vezetett, tehát paradox módon részben a neoliberális multikulturaliz-
mus által lehetővé tett őslakos mozgalmi térnyerésnek volt köszönhető. E tur-
bulens politikai helyfoglalás a 2000-es „vízháborúban” végződött.38 A felkelés 
akkor robbant ki, amikor a TIPNIS közelében fekvő város, Cochabamba önkor-
mányzati tulajdonú vízszolgáltatóját, a Semapát a kormány eladta az amerikai 
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székhelyű Bechtel vezette transznacionális konzorciumnak.39 A kabinet egyrészt 
a saját adósságai csökkentését remélte az eladástól, másrészt világbanki köl-
csönt kapott volna a megállapodásért cserébe.

Az érintett lakosok azonban nem hagyták magukat. Szerveződni kezdtek, 
és a világszerte ismertté vált szakszervezeti vezető, Oscar Olivera Foronda ve-
zetésével az őslakos parasztok, bányászok, környezetvédők és gyári munkások 
vállvetve küzdöttek az ivóvíz privatizálása ellen.40 A kormány ostromállapotot 
hirdetett, ám a konfliktus végül a tiltakozók győzelmével zárult. A vízprivatizáció 
elleni küzdelem kétségkívül olyan események láncolatát indította el, amelyek 
jelentősen megváltoztatták az ország bel- és gazdaságpolitikai térképét. A víz-
háború „csak” az előjátéka volt a 2003 és 2005 közötti gázháborúknak, amelyek 
során két elnök bukott meg.41

A zavargások folyományaként a 2002-es elnökválasztás már a Sánchez de 
Lozada és Evo Morales közötti versengéssé vált – az utóbbi a Mozgalom a Szoci-
alizmusért (Movimiento al Socialismo, MAS) jelöltjeként indult az elnöki posztért. 
A küzdelemben egy kis különbséggel Lozada győzött ugyan, de a polgári zavar-
gások miatt 2003-ban lemondott, és átadta a helyét az alelnökének, Carlos Di-
ego de Mesa Gisbertnek, aki hamarosan szintén lemondásra kényszerült.42 Így 
lett a 2005-ös elnökválasztás győzteseként Evo Morales az államfő.43

A neoliberális gazdaságpolitika tehát nem ért el sikereket a lítiumkitermelés 
terén. Ráadásul a neoliberális kormányok által propagált multikulturális társa-
dalmi berendezkedés végül a Morales–Linera-rezsim hatalomra jutásához és a 
lítiumipar államosításához vezetett.

A lítiumra épülő iparosítás csődje a szocializmus árnyékában

Az államosított lítiumot feldolgozó kísérleti üzemet 2008-ban kezdték el építe-
ni a Salar de Uyuni sósivatagában.44 Evo Morales helikopterrel repült oda, ha-
gyományos ajmara viseletben, hogy a harcias beszédében történelmi jelentő-
ségűnek titulája a lítiumalapú iparosítási projekt beindítását.45 Az üzem kapuit 
2013-ban nyitották meg, az iparosítás pedig ugyanabban az évben kezdődött el. 
Morales elnöksége alatt a lítiumra épülő iparosításért felelős állami bányászati 
vállalat először a COMIBOL (Corporacion Minera de Bolivia) lett.46 A grandiózus 
iparosítási tervezetének két fő célja volt: egyrészt lítium-karbonát (Li2CO3) előál-
lítása, másrészt kálium-klorid (KCl) gyártása és forgalmazása.

A bányászati vállalat nagy hangsúlyt fektetett a kitermelés és a feldolgozás 
állami irányítására. A terv három fázisra oszlott:
1.	 a kísérleti szakasz, amelyben a cél havi 40 tonna lítium-karbonát előállítása volt;
2.	 az ipari fázis, amelynek során éves szinten 30.000 tonna lítium-karbonátot 

terveztek kitermelni;
3.	 az akkumulátorgyártási szakasz.47
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Minden kétséget kizáróan ennek az iparosítási tervnek a megvalósítása lett 
volna a legambiciózusabb állami bányászati beruházás az ország történelmé-
ben. Főleg, ha számba vesszük, hogy a kormány elektromos autók helyi gyár-
tását is beígérte. A probléma csak az volt, hogy a kísérleti üzem 2016-ra is csak 
körülbelül 10 tonna lítium-karbonátot tudott előállítani.48 Ez a mennyiség azon-
ban a beígért évi 30.000 tonnától nagyon messze volt.

Ennek ellenére Morales 2017-ben egy másik, katódanyagokra specializáló-
dott kísérleti üzemet is felavatott, s szintén Potosí megyében, a La Palcában 
található ipari komplexum részeként építették meg. Az infrastruktúra kiépí-
tését a francia ECM cég végezte, a berendezések zömét pedig egy német 
vállalat biztosította.49 Ugyanabban az évben jelentős ipari átstrukturálás is 
történt. A COMIBOL helyett 2017-től az YLB (Yacimientos de Litio Bolivianos) 
állami vállalat kezdte felügyelni a lítium kitermelésének, iparosításának és 
kereskedelmi forgalomba hozatalának az irányítását és a működését.50 A vál-
lalat hivatalos elképzelése az volt, hogy környezettudatos projekteken ke-
resztül iparosítsa az ország lítiumkészletét.51

A bolíviai lítiumtartalék szakszerű és nyereséges iparosítása azonban az 
évek folyamán – finoman szólva – továbbra is nehézkesnek, sőt egyenes lehe-
tetlen vállalkozásnak bizonyult. Ennek ellenére az elnök kitartott a lítiumszektor 
államosítása mellett. A politikai programjában töretlenül amellett érvelt, hogy 
a lítiumalapú iparosodás kulcsfontosságú szerepet játszik az ország gazdasá-
gi fejlődésében és az általános gazdasági jólét megteremtésében. A kormány 
ráadásul e szektor kapcsán is gazdasági újraelosztást ígért.52 Ám a hatékony 
gazdaságpolitikai intézkedések hiánya miatt a lítiumra épülő iparosítási projekt 
2008 óta még mindig a kísérleti szakaszban van.

Mivel a lítiumalapú iparosítás nem tudott túllépni a kísérleti fázison, a be-
ígért gazdasági újraelosztás e szektoron keresztül egyáltalán nem történt meg. 
A hatalmas lítiumkészlettel büszkélkedő Potosí megye máig kiemelkedően ma-
gas szegénységi rátával, alultápláltsággal, korlátozott egészségügyi infrastruk-
túrával és elégtelen oktatási rendszerrel küzd.53 Fontos kiemelni, hogy éppen 
ehhez a megyéhez kötődik a bolíviai társadalomban a máig is húsba vágó, a 
mély gyarmati sérelmek okozta úgynevezett Potosí-szindróma:54 az ezüst-, majd 
az ónkészletek idegen hatalmak által történt kiaknázása a bolíviaiak számára 
jelentett nemzeti trauma.

Ennek a több évszázados kínnak a szimbóluma a Potosí városban található 
ún. emberevő hegy (Cerro Rico), amelynek a kitermelése a gyarmati időktől fog-
va rengeteg emberáldozatot követelt. Ez a magasan fekvő toxikus bánya volt 
egykor a spanyol gyarmatbirodalom legendás vagyonának az egyik fő forrása: 
több mint kétszázötven éven keresztül látta el ezüsttel a birodalmat. Manapság 
a bányászok, akik között elég sok a gyerek, még mindig nehéz kézi szerszámok-
kal dolgoznak, sőt saját készítésű dinamitokat robbantgatnak az egyébként is 
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rosszul szellőző, sötét, szűk és veszélyes alagutakban.55 Ráadásul egy olyan bá-
nyászati területen, amely süllyed és magába omlik. Nem csoda, hogy a bánya 
a földi poklot testesíti meg az ott dolgozó – nagyrészt hagyományosabb prole-
táröntudattal rendelkező – bányászdinasztiák számára, ami a bányákban folyó 
ördögkultuszukban is megmutatkozik.56

Ez a bányászok politikai szerveződését is nagyban befolyásoló vallási jelen-
ség egy komplex, reciprocitáson alapuló legitim kultusz, amelynek a gyökerei 
egészen a prekolumbián időkre nyúlnak vissza.57 A bányák ördögének ősi neve 
Supay, és az alakja megjelenik mind a kecsua, mind az ajmara mítoszokban. Az 
ő alakja fonódott össze a kereszténység ördögéével, és lett belőle a bányászok 
Tíója, a kénes szagú bányák és az alvilág ura, akit a bányászok ásványokból for-
máznak meg.58 A neki szánt rituális áldozatul gyakran kokalevél, alkohol vagy 
cigaretta szolgál. Tío spanyolul beszédesen azt jelenti, hogy „nagybácsi”. A bá-
nyászok számára tehát egyfajta nagy tiszteletnek örvendő családtag is ő, akit 
jobb nem felbosszantani. A túlélésért küzdő bányászok az ördög któnikus biro-
dalmában a Szent Szűzhöz hiába imádkoznak. Neki, illetve a Földanyának akkor 
adnak hálát, ha épségben a felszínre jutottak.

Manapság tehát nem sok minden emlékeztet arra, hogy Potosí valaha a spa-
nyol birodalom egyik leggazdagabb városa volt. A lítiumot tartalmazó sósivatag 
körüli, mélyszegénységben tengődő települések infrastrukturális fejlesztései 
– a gomba módra megjelenő labdarúgópályákat leszámítva – szintén nagyrészt 
elmaradtak.59 Talán érthető, hogy a fővárosból irányított lítiumalapú iparosítási 
projekt stagnáló helyzete nagyfokú elégedetlenséget szült az érintett megye 
tartományaiban.

A 2019-es elnökválasztás és a Morales–Linera-rezsim bukása

Bolívia szocialista gazdaságpolitikai törekvései, valamint az azokból fakadó fe-
szültségek hátrányosan befolyásolták a gazdasági fejlődését. Ennek a tendenci-
ának az ékes példája az ország hatalmas lítiumkészletének a grandiózus, mégis 
kudarcra ítélt iparosítási projektje lett. Az egyre autoriterebb hatalomgyakorlási 
módszerek, az alkotmány körüli jogi manőverezések, a TIPNIS és a lítiumipar kö-
rül kialakult áldatlan helyzet egyaránt hozzájárult a rezsim egyre negatívabb meg-
ítéléséhez mind az ország lakossága, mind a kormánypárt támogatói körében. 
Másrészt pedig lehetőséget biztosítottak az úgynevezett jobboldali bolíviai ellen-
zék számára, hogy a 2019-es elnökválasztás idejére versenypozícióba kerüljön.

A választás évében Potosí megyében, akárcsak országszerte, eleve pattaná-
sig feszült volt a politikai közhangulat.60 Az évek során felhalmozódott sérelme-
ket mindenképpen fokozta, hogy Evo Morales, ignorálva a 2016-os népszavazás 
eredményeit, negyedik alkalommal készült megmérettetni magát. Ráadásul egy 
kevésbé közismert eset, hogy 2019 októberében, közvetlenül a szavazás előtt, 
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intenzív tiltakozás tört ki a fővárosban egy, a lítiumipart érintő, előnytelennek 
ítélt megállapodás miatt. A kormány ugyanis szerződést kötött az ACI System 
nevű német magántulajdonban lévő céggel, amely jelentős összeget kívánt be-
fektetni az állami tulajdonban lévő lítiumprojektbe.61

A kormány azzal indokolta a döntést, hogy a vállalat olyan technológiai 
eszköztárral rendelkezik, amely segíteni fog az országnak a nagy mennyiségű 
lítium kitermelésében. Az intenzív tiltakozássorozat részeként a megye tarto-
mányainak az érdekeit védő Potosíi Polgári Bizottság (COMCIPO) elnöke, Marco 
Antonio Pumari Arriaga a 2019. október 20-án megrendezett bolíviai elnökvá-
lasztás előtt éhségsztrájkba kezdett az adminisztratív fővárosban, La Pazban.62. 
A szakszervezet vezetője hamarosan a kormány elleni lázadás egyik főszerep-
lőjévé vált, a keleti Santa Cruz megyéből származó Luis Fernando Camacho Va-
cával, a baloldal által szélsőjobboldalinak bélyegzett üzletemberrel és ellenzéki 
politikussal együtt. A lítiumipar kapcsán szerveződött éhségsztrájk rapid mó-
don radikalizálódott, és kormányellenes megmozdulássá alakult át, amelynek 
során a két tartományi ellenzéki vezető politikai szövetségre lépett.63

Az elnökválasztás első fordulója már eleve meglehetősen polarizált volt. Az 
egyik oldalon a MAS színeiben az elnökségért újrainduló, kissé meggyengült, 
de még így is hatalmas támogatói bázissal rendelkező Evo Morales, míg a mási-
kon a centrista-balközép Polgári Közösség (Comunidad Ciudadana) nevű frakciót 
vezető Carlos Mesa állt, aki – ahogy arról korábban már szó volt – 2003 és 2005 
között egyszer már szintén betöltötte az államfői posztot.

Ahhoz, hogy megértsük a választási eseményeket, röviden át kell tekinte-
nünk a bolíviai választási rendszert. Egy jelölt az elnökválasztás első forduló-
jában csak akkor tud teljes győzelmet aratni, ha megszerzi a voksok legalább 
felét. Ha ez nem sikerül, be kell gyűjtenie a szavazatok 40 százalékát, és mini-
mum 10 százalékos előnyt kell szereznie a másik féllel szemben.64 Minden más 
esetben második fordulóra kerül sor. Az eredmények csaknem 80 százalékos 
feldolgozottságánál szinte biztosra lehetett venni, hogy második fordulóra lesz 
szükség.65 Emiatt kétségtelenül úgy tűnt, Mesa legyőzheti az ellenfelét. Azon-
ban október 20-án este 8 óra körül a szavazati eredmények közzététele leállt, és 
csak másnap indult újra.

Akkor viszont az eredmények már azt mutatták, hogy az ellenzék korábbi 
várakozásaival ellentétben kialakult az Evo Morales első fordulós győzelméhez 
szükséges 10 százalékos különbség a két jelölt között.66 A gyanús körülmények 
hatására a még regnáló kormány soha nem látott ellenzéki felkeléssel egybe-
kötött utcai demonstrációkkal szembesült. Ilyen erőteljes véleménynyilvánítás 
csaknem másfél évtizede nem volt az országban.67 Az első fordulót követően 
ugyanis a különböző ellenzéki frakciók közösen lázadtak fel a szocialista rezsim 
ellen. Carlos Mesa és szövetségesei választási csalással vádolták meg Moralest, 
egyúttal a második forduló megtartását követelték, s arra szólították fel a szim-
patizánsaikat, hogy ne fogadják el a választás eredményét.
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A válságot tovább mélyítette, hogy az 1948-ban alakult Amerikai Államok 
Szervezete (Organization of American States, OAS) egy jelentést adott ki, amely-
ben megállapította, hogy a választás folyamán szabálytalanságok merültek 
fel.68 Ennek folyományaként a hatóságok őrizetbe vették a választási bizottság 
korábbi elnökét és alelnökét, s vizsgálatot indítottak ellenük. Bár a kormány kö-
telező érvényűnek fogadta el az OAS előzetes jelentését, kérdések merültek fel 
a szervezet pártatlanságával kapcsolatban.

A gyakran erőszakba torkollt ellenzéki demonstrációk egyre nagyobb mére-
teket öltöttek és gyorsan radikalizálódtak. Ennek megfelelően a tömeg hama-
rosan már Morales azonnali lemondását követelte. Ezen a ponton galvanizálta 
a kormányellenes felkelést Luis Fernando Camacho és Marco Pumari szövet-
ségre lépése.69 Nem sokáig váratott magára, hogy kettejük társulása háttérbe 
szorítsa az alapvetően mérsékeltebb Carlos Mesát. Camachónak más ellenzéki 
szervezetekkel is sikerült politikai szövetségre lépnie, amelyek nagyrészt olyan 
mozgalmi csoportosulások voltak, amelyek elidegenedtek a kormánytól annak 
ellentmondásos gazdaságpolitikája miatt. Közéjük tartozott a Vörös Poncsók 
(Ponchos Rojos) nevű, a nyugati határvidékről származó disszidens ajmarákból, 
valamint más, a Yungas régióból származó kokatermesztőkből álló csoport is. 
A szövetséget különböző radikális bányász szakszervezetek egészítették ki.70

A belpolitikai összefogás jelentette nyomás hatására a miniszterek lemond-
tak, végül a bolíviai fegyveres erők parancsnoka azt javasolta, hogy Morales és 
alelnöke is kövesse a példájukat. Tizenhárom év és kilenc hónap kormányzás 
után, 2019. november 10-én Evo Morales és García Linera valóban távozott a ha-
talomból. Két nappal később pedig mexikói száműzetésbe vonultak. Az esemé-
nyeket katonai puccsnak titulálták, azt sugallva ezzel, hogy az azzal szembeni 
ellenállás nem fog sokáig váratni magára.71 A lemondásukat követően azonnal 
hatalmi vákuum keletkezett.

Miután az elnöki rangsorban egymást követő tisztségviselők közül egyik a 
másik után köszönt le, az ország északkeleti részén található Beni megyéből 
származó Jeanine Áñez Chávez került az ország élére. A konzervatív politikusnőt 
egy határozatképtelen törvényhozás előtt nyilvánították ideiglenes államfővé, 
mivel a kormánypárt politikusai távol maradtak az üléstől. Az Áñez-kormány 
átmeneti regnálása után, a 2020 októberében tartott elnökválasztás eredmé-
nyeként ismét a MAS került kormánypártként hatalomra.72 Morales helyett vi-
szont a korábbi gazdasági miniszter, Luis Alberto Arce Catacora lépett az elnöki 
tisztségbe. Az alelnök pedig Linera helyett az ajmara származású marxista po-
litikus, David Choquehuanca Céspedes lett.73 Ez a kormánypárt azonban már 
nem az a döntően egységes politikai formáció volt, amely Moralest és alelnökét 
hatalomra juttatta. Ezek a mélyreható belpolitikai változások ugyanakkor máig 
jelentősen kihatnak a lítiumipar helyzetére is.

https://www.google.com/search?sca_esv=9a94bee5ed3f9006&rlz=1C1KNTJ_huHU1014HU1014&sxsrf=ACQVn0_XqfXiRDl2sd3fGdOD7Mgg8mmgFg:1707750687029&q=bol%C3%ADvia+david+choquehuanca+c%C3%A9spedes&stick=H4sIAAAAAAAAAONgVuLUz9U3SDIszy15xGjCLfDyxz1hKe1Ja05eY1Tl4grOyC93zSvJLKkUEudig7J4pbi5ELp4FrGqJuXnHF5blpmokJJYlpmikJyRX1iamlGamJecqJB8eGVxQWpKajEAceMTDmwAAAA&sa=X&ved=2ahUKEwjCnMKIi6aEAxVa8rsIHVgPDhsQzIcDKAB6BAgSEAE
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A bolíviai lítiumipar jelenlegi helyzete

Luis Arce kormányának szocialista protekcionizmusa a lítiumra épülő iparosí-
tás területén egyelőre a kínai és az orosz befektetőket preferálja. 2023 decem-
berében például az orosz Uranium One Group céggel írt alá megállapodást, 
amelynek értelmében várhatóan egy szakaszos beruházás keretében a Kreml 
állami konzorciuma fog a sósíkságon működni.74 Evo Morales ugyanakkor ta-
valy bejelentette, hogy negyedszerre is vissza kíván térni az elnöki tisztségbe. 
A kormánypárton belüli hívei ki is kiáltották elnökjelöltnek a szeptember 23-i 
pártnagygyűlésen.75 Luis Arce elnök azonban semmisnek nyilvánította a je-
löltállító gyűlés eredményét, és új pártkongresszust hívott össze, amely az ő 
újrajelölésére volt hivatott.

Végül 2023 decemberében az alkotmánybíróság úgy döntött, hogy Moralest 
mint elnökjelöltet diszkvalifikálja, mire a volt elnök hívei heves demonstrációk-
ba kezdtek.76

Az Arce- és az Evo-pártiak közötti viszálykodás kétségkívül az ország leg-
nagyobb hatalommal rendelkező politikai formációjának az irányításáért folyik. 
A MAS 2006 és 2019 között volt folyamatosan hatalmon, majd azt követően a 
2020-as választások óta. A jelenlegi belpolitikai feszültségek nem kedveznek a 
lítiumiparnak, ezért nagy szerepe lesz a várhatóan 2025-ben megtartandó vá-
lasztáson győzedelmeskedő elnöknek abban, hogy milyen irányba mozdul el a 
lítiumra épülő iparosítás sorsa.

Összegzés

Bolívia életét máig olyan belpolitikai konfliktusok határozzák meg, amelyek-
ben az Amerikai Egyesült Államoknak, illetve a neoliberális gazdaságpolitiká-
nak jelentős szerepe van. Hiába ért véget a hidegháború, a 20. század második 
felében Amerika még jogosan tartott a kommunizmusnak a vele szomszédos 
országokban bekövetkező térnyerésétől. Az 1980-as években megindult de-
mokratizálódási folyamat azonban a latin-amerikai térségben és így Bolíviában 
is nagyrészt a neoliberális gazdaságpolitikán és a külföldi hiteleken alapult.77 Az 
ország akkor már természetesen nem a spanyol gyarmatbirodalomnak, hanem 
az Egyesült Államok gazdasági érdekeinek volt kiszolgáltatva. A nemzetközi gaz-
dasági viszonyoktól függő, gyakran diktatórikus szokásokat ápoló katonai-po-
litikai rendszerek kialakulásának azonban az 1825-ös függetlenedési időszakra 
visszavezethető történelmi okai is voltak.

Bolívia belpolitikai életére ugyanis már a 19. században jellemző volt, hogy 
az államhatalmat egy, a katonai elithez tartozó hadúr ragadta magához.78 Az 
ország drasztikus katonai puccsainak a gyakorisága részben ezzel a legitim 
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politikai hagyománnyal is magyarázható.79 Az amerikai érdekeket kiszolgáló 
rezsimek neoliberális gazdasági modellje azonban egyáltalán nem tudta tartós 
növekedési pályára állítani a bolíviai gazdaságot. Sőt, az ország egyre mélyebb 
gazdasági válságba sodródott. Emiatt a lítiumkitermelés is stagnált.80 A Mora-
les–Linera-rezsim látszólag anti-neoliberális – valójában inkább csak működés-
képtelen szocialista – gazdaságpolitikai programja erre ígért gyógyírt és meg-
oldást.

Az, hogy az ország egyelőre nem lesz a „fehér arany” Szaúd-Arábiája, az 
évek során egyre nyilvánvalóbbá vált számos, a lítiumalapú iparosítás által köz-
vetlenül érintett érdekvédelmi mozgalmi csoport és szakszervezet számára is.81 
Az is egyértelmű lett előttük, hogy az elmúlt évtized doktriner marxista-szocia-
lista gazdaságpolitikájának a részsikerei elemi társadalmi és gazdasági feszült-
ségeket szültek, és a lítiumipar válságát is elmélyítették. Ezek a feszültségek egy 
olyan többnemzetiségű (plurinacionális) nemzetállam keretein beül kerültek fel-
színre, amelyet a történelem folyamán először irányítottak őslakos – elsősorban 
ajmara – szereplők.

A lítiumipar áldatlan helyzete erősen közrejátszott az országot sújtó belpo-
litikai ellentétek elmélyülésében. Ez többek között azért is releváns, mert pon-
tosan e belpolitikai feszültségek azok, amelyek jelentős mértékben kihatottak 
a 2019-es elnökválasztás eseményeire, s így a Morales–Linera-rezsim bukására 
is. Az így keletkezett válság folyományaként a volt és a jelenlegi elnök, azaz Evo 
Morales és Luis Arce versengett a kormánypárt, a MAS irányításáért és egyben 
a 2025-ös elnökválasztáson való jelöltségért. Ez a küzdelem kétségkívül várat-
lan fordulatot vett, amikor a bolíviai alkotmánybíróság diszkvalifikálta Evo Mo-
ralest mint elnökjelöltet.

A kormánypárton belül a közelmúltban kibontakozott, egyre jelentősebb 
mértékű polarizálódás, amely elsődlegesen a 2019-es elnökválasztás esemé-
nyeinek a következménye, minden bizonnyal hatással lesz a 2025-ös elnökvá-
lasztásra is, ezért bárhogy is alakul az ország sorsa, azt mindenképpen annak 
előtörténeteként kell majd nyilvántartani. A kérdés csak az, hogy „a marxista 
húskampó után a neoliberális húskampóra” milyen ütemben kerül át végleg a 
dél-amerikai ország, illetve annak hatalmas lítiumtartaléka.
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